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Економічною наукою доведено (і підтверджено практикою), що за 

сучасних умов господарювання прогрес забезпечує людина і її мотивація. 

Аксіомою вже стало визнання того, що ефективність праці за інших 

однакових умов визначається особистим ставленням людини до праці, її 

мотиваційними настановами та трудовою поведінкою. У свою чергу, 

трудову поведінку детерміновано впливом багатьох чинників, які діють з 

різною силою і в різних напрямах [1]. 

До мотиваційних характеристик особистості відносяться спрямованість, 

установки, інтереси, схильності, переконання, ідеали, її претензії й очікування. 

Спрямованість особистості – це сукупність стійких мотивів, що 

орієнтують діяльність особи і щодо незалежних від ситуацій, що складаються. 

Спрямованість особистості характеризується її інтересами, схильностями, 

переконаннями, ідеалами, в яких виражається світогляд людини. 

Розрізняють три типи спрямованості особистості, які одночасно в тій 

чи іншій мірі притаманні більшості людей:  

1. Спрямованість на взаємодію (спілкування) означає, що людина 

прагне до співпраці, бажає підтримувати з колегами гарні відносини, 

спільно вирішувати конкретні проблеми незалежно від їх змісту, цілей 

діяльності та власної ролі, тобто працювати в колективі. 

2. Спрямованість на завдання (ділова спрямованість) передбачає, що 

людина робить упор на досягнення мети, наприклад, успішне вирішення 

що стоїть перед ним проблеми, отримання реальних результатів, оволодіння 

новими знаннями і навичками, доказ своєї правоти, значущості тощо. 

3. Спрямованість на себе (особиста спрямованість) складається в 

прагненні людей вирішувати в першу чергу власні проблеми, домагатися 

особистого благополуччя, престижу по можливості за рахунок інших. У 



колективі такі особи намагаються перекласти роботу на інших, а в разі 

індивідуальної діяльності створюють видимість роботи. 

Знання спрямованості співробітників допомагає керівникам знайти 

до них правильний підхід і значно полегшує процес їх мотивації [2]. 

Численні дослідження вказують на нерозривний зв'язок трудової 

мотивації персоналу і рівня робочих показників. Інтерес керівників і 

дослідників, що займаються проблемами управління, до вивчення трудової 

мотивації такий високий тому, що саме в сфері мотивації слід шукати 

спонукальні сили, що змушують людей працювати з повною віддачею сил 

в інтересах організації. 

Трудова поведінка персоналу – це результат взаємодії ключових 

факторів організаційного середовища і мотиваційної сфери працівника. 

Важко очікувати високої трудової мотивації від працівника, який не 

знаходить в роботі можливостей для реалізації своїх основних устремлінь. 

Трудова мотивація проявляється в трьох взаємопов'язаних і 

взаємопроникних станах: зацікавленості в кінцевих результатах праці, в 

задоволеності роботою і в ступеня прихильності працівника організації, 

тобто в ступені його відданості цілям і інтересам своєї організації. [3]. 
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